

Media:	ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΩΝ ΣΥΝΤΑΚΤΩΝ	Page:	64-66	Published at:	13-07-2024
Author:		Surface:	1549.43 cm ²	Circulation:	4750
Subjects:					



Βιβλία με πληροφοριακά κείμενα

■ «Φάλαινες» Η κρυφή ζωή τους - **Ρ. Ορτέγα**, μτφρ. Ο. Καρυώτη (Πατάκης)

Ενα βιβλίο για τα κητώδη - τη γαλάζια φάλαινα, τους φουσητήρες, την αρκτική φάλαινα, τη megάπτερη, την Μπελούγκα και πολλές ακόμα. Μαθαίνουμε πώς είναι, πώς μεταναστεύουν, πώς συμπεριφέρονται, πώς κοιμούνται, πώς τρώνε, από τι κινδυνεύουν. Ενα τρομερό βιβλίο, με φοβερό εξώφυλλο, όμορφα γραμμένο, επιστημονικά τεκμηριωμένο από το Μουσείο Κητωδών του Χούσαβικ στην Ισλανδία, ωραία εικονογραφημένο και επιμελημένο για τον αθέατο κόσμο των κητωδών, που αποτελεί μέρος του θαυμάσιου κόσμου μας.



■ «Φως - Τα θαύματα της βιοφωταύγειας», **J. N. R. Smith**, μτφρ. Α. Αγγελίδης, Μ. Αγγελίδου (Καπόν)

Ενα υπέροχο βιβλίο για το φαινόμενο της βιοφωταύγειας, δηλαδή του φωτός που εκλύεται από ζωντανούς οργανισμούς, όπως ψάρια, πυρολαμπίδες, φύκια, μύκητες κ.λπ., ώστε να επικοινωνούν, να αμύνονται, να καμουφλάρονται. Με τρόπο κατανοητό και μαγικό, μια και το βιβλίο είναι γραμμένο και εικονογραφημένο από την ιατρική εικονογράφο Σμιθ, ταξιδεύουμε στα βάθη των ωκεανών, σε σπήλαια και δάση, για να μάθουμε τι είδους χημικές αντιδράσεις προκαλεί αυτό το φαινόμενο, πώς αξιοποιείται επιστημονικά και ποιες προκλήσεις



αντιμετωπίζουν οι μορφές ζωής που εκπέμπουν φως. Με τη γνωστή φροντίδα των βιβλίων των εκδόσεων Καπόν - ποιότητα χαρτιού, υπεριώδεις τεχνικές εκτύπωσης (οι εικόνες είναι σαν να φωσφορίζουν πάνω στη σελίδα), μεγάλο σχήμα, γλωσσάρι, ευρητήριο - το ΦΩΣ αποτελεί μια αναγνωστική και αισθητική εμπειρία ανάγνωσης.

■ «Αυτό το βιβλίο θα σε κάνει καλλιτέχνη», **Ρ. Μίλλιγκτον** - εικ. Ε. Σάρρεϋ, μτφρ. Μ. Νικολακοπούλου (Πατάκης)

Ενα βιβλίο που με τρόπο κατανοητό και οδηγίες βήμα βήμα σου συστήνει καλλιτέχνες, ρεύματα και τεχνικές (χα-



ροκοπτική, κολάζ, ποπ art, σκιαγραφίες και πολλές, πολλές ακόμα), ώστε να φτιάξεις τα δικά σου έργα σύμφωνα με το στιλ κάθε καλλιτέχνη. Από τα ατελιέ και τους χώρους έκφρασης, τις ιδέες και τα υλικά που θα χρειαστούν για κάθε καλλιτέχνημα, μέχρι το τελικό δημιούργημα, το βιβλίο κάνει αυτό που λέει και στον τίτλο του - σε βοηθάει να εκφραστείς καλλιτεχνικά-, και απευθύνεται τόσο σε μικρά όσο και σε μεγαλύτερα παιδιά.

■ «Σκέψου πίσω από τις λέξεις - Σημαντικές έννοιες με απλά λόγια», **Τ. Turner** - εικ. Τ. Andrews, μτφρ. Ν. Ελιασά (Διόπτρα)

Πολλές φορές ακούμε λέξεις που δεν καταλαβαίνουμε τι σημαίνουν: ουμανισμός, εθνικισμός, φασισμός, φεουδαρχία, ηθονισμός, ανατομία, κυβισμός, παγκοσμιοποίηση κ.λπ. Το βιβλίο αυτό







θα σου εξηγήσει με απλό τρόπο ιδέες και έννοιες που προέρχονται από την πολιτική, την τέχνη, την επιστήμη, τη φιλοσοφία, έννοιες που είναι χρήσιμο (αλλά και απαραίτητο) να γνωρίζεις για να βλέπεις και να ορίζεις τον εαυτό σου μέσα στον κόσμο. Η γνώση αποτελεί δύναμη και με τη γνώση μπορεί κανείς να δυναμώσει ψυχικά, ηθικά και κοινωνικά. Ένα βιβλίο που με τις εικόνες του και τον απλό τρόπο γραφής του σε παρασύρει και σε διδάσκει χωρίς να σε κουράζει.



■ «Ελληνικοί μύθοι» Θεοί, ήρωες και τέρατα της αρχαίας Ελλάδας, **J. Menzies** - εικ. K. Ponder, μτφρ. Η. Μαγκλίνης (Καπόν)

Ένα από τα πιο όμορφα εικαστικά και άρτια αφηγηματικά βιβλία για την ελληνική μυθολογία, ένα βιβλίο εκατόν εξήντα σελίδων με μύθους γνωστούς αλλά και άλλους όχι και τόσο (Διόνυσος και Πειρατές, Οι περιπέτειες της Ατλάντης, Εστία και Ερμής), ένα βιβλίο που έχει κερδίσει βραβεία, που διαβάζεται και ξαναδιαβάζεται και αποτελεί απόκτημα. Η συγγραφέας J. Menzies περιγράφει με γλαφυρότητα τη Δημιουργία του Κόσμου, μας μιλάει για τον Δία και τους άλλους θεούς, για την Τιτανομαχία, για την Αρπαγή της Περσεφόνης, για τον Κάτω Κόσμο, για τις Αμαζόνες, για τον Κατακλυσμό, για την Εκδίκηση του Ηφαιστου, για τον Ερωτα και την Ψυχή, για την Αράχνη, για τον Περσέα και τη Μέδουσα, για



τους Αθλους του Ηρακλή, για τον Ιάσωνα και την Αργοναυτική Εκστρατεία, για τον Ορφέα και την Ευρυδίκη, για το Κουτί της Πανδώρας και για πολλούς ακόμα μύθους. Η εικονογράφηση είναι ζωντανή (υπέροχο εξώφυλλο, υπέροχες και οι φόδρες του βιβλίου), ενώ στο τέλος του τόμου υπάρχει κατατοπιστικό γλωσσάρι, που λύνει πιθανές απορίες, αλλά και ευρητήριο. Το ωραίο χαρτί, η γραφιστική επιμέλεια και η εκδοτική φροντίδα ολοκληρώνουν την αναγνωστική εμπειρία. Για ακόμα μία φορά οι εκδόσεις Καπόν μάς προσφέρουν ένα μοναδικό βιβλίο γνώσεων που θα αγαπηθεί τόσο από νέους όσο και από μεγαλύτερους αναγνώστες.

■ «Θαυμαστοί Ωκεανοί», **J. French** - εικ. C. McElfatrick, μτφρ. Μ. Μακρόπουλος (Διόπτρα)

Ένα βιβλίο για τα μυστήρια των ωκεανών που ακόμα και σήμερα πολλά μέρη τους δεν έχουν εξερευνηθεί. Γεμάτο πληροφορίες για σπάνια, ξεχωριστά αλλά και γνωστά πλάσματα και φυτά που κατοικούν στα νερά των ωκεανών, όπως είναι τα κοράλλια, οι μέδουσες, τα ηλεκτροφόρα χέλια, οι σμέρνες, τα ναρβάλ και πολλά, πολλά ακόμα. Οι παράξενες συνήθειές τους, τα φοβερά τους ονόματα (έχετε ακούσει τους μονόκερους της θάλασσας ή τους γλάρους-ληστές;) και πλήθος στοιχεία για τον μοναδικό αυτό υγρό κόσμο, μαζί με λεπτομέρειες που μας γεμίζουν θαυμασμό, καθιστούν το βιβλίο της Jess French απίστευτα ενδιαφέρον.



*Η Αργυρώ Πιπίνη είναι συγγραφέας

